

Хранилище документального наследия

11 августа архивный отдел управления правовой, кадровой и организационной работы администрации Зиминского городского муниципального образования отмечает свое 55-летие.

Первым документом постоянного срока хранения, в котором встречается упоминание об архиве, стало решение Зиминского городского Совета депутатов трудящихся № 166 от 11 августа 1965 года «О документальных материалах, подлежащих обязательному приему в Зиминский городской государственный архив». Согласно данному документу были утверждены первые списки учреждений, организаций и предприятий, документальные материалы которых подлежали обязательному приему в архив. На основании вышеназванного решения при Зиминском архиве была создана экспертно-отборочная комиссия в составе 3 человек. В неё вошли А.П. Агапитова - секретарь горисполкома, К.А. Константинова - заведующая общим отделом и В.А. Елохин - начальник штаба гражданской обороны. Вышеназванным решением горисполкома были утверждены списки № 1 и № 2. В список № 1 вошли 16 учреждений, организаций и предприятий города Зимы. В список № 2 вошли 20 учреждений, организаций и предприятий Зиминского района. Таким образом, на первоначальном этапе деятельности архива было создано 36 организаций - источников комплектования. Так начиналась история архива. Первыми работниками архива были Любовь Клементьевна Шиман и Валентина Федоровна Полунина.

Следующее решение № 14 о приеме документов уже датируется 18 января 1967 г. Изменилось количество фондов - их стало 35.

К 1968 г. значительно улучшилось состояние архивов. Горрайархив, так стали называть Зиминский городской государственный архив по причине приема документов организаций и предприятий города Зимы и Зиминского района, получил новое помещение с необходимым оборудованием, что обеспечило прием документальных материалов от учреждений. Руководители предприятий назначили приказами ответственных за архив и создали экспертизные комиссии. Горисполком, райисполком, горсобес, ЦСУ, санэпидемстанция уже сдали свои документы по утвержденным описям. В этих учреждениях своевременно разрабатываются номенклатуры дел, составляются паспорта учреждений о наличии документов.

Но наряду с этим в постановке делопроизводства имеется ряд недостатков. Руководители таких учреждений, как лечебьединение, прокуратура, нарсуд и редакция газеты не приступили к обработке документальных материалов для сдачи их в архив. В горкомхозе и ГорОНО начата работа, но ведется очень медленно. Сохранность архивов прошлых лет во всех учреждениях и организациях плохая. Так, за 2 года в горрайархив поступило более 680 запросов граждан о подтверждении стажа работы, размера зарплаты и т.п., и только 160 ответов было дано положительного характера.

В 1969 г. произошла реорганизация Зиминского горрайархива переменного состава в архив постоянного состава, директором была назначена Валентина Федоровна Полунина. По итогам работы за 1968 год городской архив занял второе место среди горрайархивов области. По решению исполнкома городского Совета депутатов трудящихся В.Ф. Полунина была награждена Почетной грамотой горисполкома за второе место в социалистическом соревновании среди горрайархивов области. В 1971 году ей была объявлена благодарность за хорошую организацию работы в отделе, за безвозмездное доночество и в связи с празднованием 54-й годовщины Великого Октября.

В связи с тем, что в помещении, где был размещен городской государственный архив, создалось положение, угрожающее порчей принятых на постоянное хранение документов, Зиминским горисполкомом было принято решение о размещении архива в помещении вновь построенной аптеки № 15, где он занял две комнаты общей площадью 20 кв. м.

С 3 февраля 1975 года на должность заведующего горсархива назначена Вера Яковлевна Дубинина.

В 1981 году под городской архив выделили 111,4 кв. м на первом этаже нового жилого дома по ул. Ленина, 11. В данном здании архив работал на протяжении 23 лет, до 2004 года. В связи с нехваткой площадей было принято решение о переносе архива в другое приспособленное помещение. И с 2004 года архив располагается в одноэтажном здании по адресу: город Зима, улица Клименко, 2, общей площадью 199 кв. м.



Сотрудники архивного отдела А.Н. Пономаренко и О.А. Доронина

В соответствии с решением исполнительного комитета Зиминского городского Совета народных депутатов № 76 от 14 апреля 1982 года Госархиву были выделены дополнительные средства на ст. 12 «Приобретение оборудования и инвентаря» в сумме 1100 рублей.

С 30 августа 1982 года директором горгосархива назначена Галина Артемьевна Малюгина, старший архиварий.

С 11 марта 1992 года на основании Постановления администрации города Зимы от 15.04.1992 г. № 153 Зиминский городской государственный архив вошел в структуру администрации. Также на основании вышеназванного постановления он был преобразован в архивный отдел администрации города Зимы. С 1 марта 2011 года архивный отдел вошел в структуру управления правовой, кадровой и организационной работы.

В связи с возросшим объемом работы по оформлению в собственность земельных участков, подтверждению стажа работы и заработной платы в ликвидированных организациях за последние годы возросло количество исполненных социально-правовых запросов. Налажено электронное взаимодействие с Управлением Пенсионного фонда в городах Саянске, Зиме и Зиминском районе.

По состоянию на 1 января 2017 года количество единиц хранения в архивном отделе составило 30268, 123 фонда.

В 2012 году при непосредственном участии архива был подготовлен и издан альбом «Твои люди, Зиминская земля» о жителях Зиминского района, внесших вклад в развитие сибирской земли. При подготовке альбома использовались документы Думы Зиминского района, посвященные присвоению звания «Почетный гражданин Зиминского района». Данные документы хранятся в архиве.

В 2013 году к юбилею города Зимы по архивным документам, фотографиям, была издана книга «Зима. Город, который нам дорог». Центр роста талантливых детей и педагогов «АУРУМ» признал лучшей исследовательскую работу, принимавшую участие во Всероссийском конкурсе исследовательских работ «Эврика-2015» в секции «История и культура родного края».

Архив оказал содействие в обнаружении родственников солдата, погибшего в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., который был обнаружен поисковым отрядом «Байкал» на территории Смоленской области. Сведения были обнаружены в похозяйственных книгах Ново-Никольского сельского Совета. Установлены родственники погибшего солдата.

В настоящее время на госхранении в архиве находятся 30268 ед. хр. Архивный отдел продолжает осуществлять подборку, оформление и прием на хранение фотодокументов. В планах прием не только событийных фотографий, но и снимков, отражающих достопримечательности Зиминского края.

В 2017 году была оказана необходимая помощь в подборке документов для написания исследовательской работы на Всероссийский конкурс исследовательских работ «Юный архивист», организатором которого является общественная организация Российское общество историков-архивистов. Всего выдано 5214 единиц хранения для работы пользователям и работникам архива. Изготовлено 1510 ксерокопий документов.

13 апреля 2018 года в конкурсе «Лучшая публикация по документам архивов» среди государственных и муниципальных архивов Иркутской области 3 место заняли сотрудники архивного отдела Оксана Александровна Доронина и Андрей Николаевич Пономаренко за публикацию в журнале «Отечественные архивы» статьи «Зиминский муниципальный архив Иркутской области».

Архивный отдел и Зиминский информационный центр в рамках 100-летия Государственной архивной службы России создали видеопрезентацию «Из прошлого в будущее», которая была передана в Российской Государственный архив кинофотодокументов и архивное агентство Иркутской области.

Сотрудники архивного отдела О.А. Доронина и А.Н. Пономаренко к юбилею Государственной архивной службы России были награждены благодарностями архивного агентства Иркутской области.

В 2019 г. сотрудники архивного отдела приняли участие в мероприятии по подготовке исследовательских работ на районную краеведческую конференцию «Нет для сердца милее края». В результате учащиеся Покровской и Кимидытской средних школ Кристина Михайлова и Владимир Рютин стали участницей и победителем конференции.

Архивный отдел награжден благодарственным письмом руководства Кимидытской школы за многолетнее сотрудничество в области краеведения и развитие нового направления «История семьи». Так же в результате поисковой работы установлены все сотрудники архива, которые работали и продолжают работать в настоящее время.

Заслуга сотрудников архива состоит в том, что именно они сумели собрать и сохранить документы, создать базу для комплектования современного архива. За незаметной на первый взгляд работой создаются необходимые условия для сохранности документов, важнейших с исторической точки зрения, решаются социально-правовые вопросы граждан. История Зимы и Зиминского района продолжается. Фонды архивного отдела постоянно пополняются новыми документами.

Архивный отдел
управления правовой, кадровой
и организационной работы
администрации Зиминского городского
муниципального образования

Зиминский район принял участие в Московских Олимпийских играх 1980 года

На 75-м заседании Международный Олимпийский Комитет в октябре 1974 года принял решение о том, что Москва станет олимпийской столицей XXII Летних игр 1980 года. Этому событию предшествовала длинная история взаимоотношений СССР и Международного Олимпийского Комитета, потепление которых началось в послевоенный период, когда весной 1951 года СССР стал членом Олимпийского движения, а с 1952 года советская сборная регулярно принимала участие в Олимпийских играх.

XXII Летние Олимпийские игры проходили в Москве с 19 июля по 3 августа 1980 года. За это время было установлено 36 мировых и 74 олимпийских рекорда. Впервые Олимпийские Игры проводились в социалистической стране.

Для СССР «Олимпиада-80» стала первым событием такого масштаба, проведенным за всю советскую историю. Многолетняя подготовка, внимание средств массовой информации, сотни тысяч посетителей, бойкотирование Олимпиады со стороны многих стран, — именно этим запомнилась московская Олимпиада.

Московские Олимпийские игры 1980 года стали одним из важнейших спортивных событий в истории СССР. Зиминский район, расположенный в тысячах километрах от Москвы, тем не менее, не остался в стороне от главного спортивного события.

В смете на спортивно-массовую работу в Зиминском районе на 2-е полугодие 1980 года были заложены средства на проведение районной спартакиады в честь Олимпийских игр в г. Москве в июне в сумме 150 руб. (фонд Финансового управления Зиминского районного муниципального образования).

Из архивного фонда Комитета по культуре администрации Зиминского района, находящегося на хранении в архивном отделе управления правовой, кадровой и организационной работы администрации Зиминского районного муниципального образования следует, что учреждения культуры нашего района проводили определенную работу по физическому воспитанию.

Так, молодежь сел Самара, Масляногорск и Ухтуй принимали активное участие в год проведения Олимпиады-80 в районных соревнованиях по лыжам, в летней районной спартакиаде, в районном туристическом слете.

В селах Батама, Самара, Глиники проводился шахматный турнир, победителям которого вручены Почетные грамоты, спортивные сувениры и книги о спорте.

Молодежи деревни Мордино провела спортивные мероприятия по волейболу, футболу, теннису. Активное участие они принимали в районных соревнованиях по волейболу, где заняли второе место, были награждены кубком и Почетными грамотами.

Во всех Домах культуры района в день открытия XXII Олимпийских игр были проведены вечера отдыха, посвященные открытию игр, на которых проводились спортивные викторины и подвижные спортивные игры.

В селе Новолетники в день открытия игр состоялась дружная встреча по футболу между командой молодежи села и командой строительного отряда «Тайга». В этом соревновании победила дружба.

Ко дню открытия Олимпиады-80 во всех учреждениях культуры были оформлены стенды «Звезды советского спорта», «Олимпиада — праздник мира и дружбы» и др.

В документах фонда Комитета по образованию администрации Зиминского района также имеются сведения об активном участии учащихся общеобразовательных школ в спортивных мероприятиях как района, так и области. В школах в 1980/1981 учебном году оформляли стенды, посвященные Олимпиаде-80. В период проведения Олимпийских игр в школах проводились политинформации, отражающие патриотическую и социальную сущность советского физкультурного движения.

Ну, а самым главным спортивным вкладом всех учащихся района в столь важное для страны событие стала сдача норм ГТО.

Светлана Сидоренко,
консультант-заведующий
архивного отдела управления правовой,
кадровой и организационной работы
администрации Зиминского районного
муниципального образования